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ских вој ни ка и учи ни ло да њи хо ва фран ко фи ли ја бу де го то во јед но ду шна. Са 
Фран цу зи ма су се бо ри ли за осло ба ђа ње зе мље ко ју је ско ро пот пу но оку пи рао 
не при ја тељ. На су прот то ме, се ља ци из бив ших аустро у гар ских обла сти ни су по-
зна ва ли Фран цу ску про тив ко је су се бо ри ли за вре ме ра та. 

Опре де ље ње кра ља Алек сан дра и срп ске по ли тич ке ели те да се на ме ђу на-
род ном пла ну осло не на Фран цу ску, ути ца ло је на из бор вој ног, уни вер зи тет ског 
и ад ми ни стра тив ног пер со на ла но ве др жа ве. Ср би ја од пре ра та ни је има ла ни 
ве ков ну ари сто кра ти ју ни ве ков ну бур жо а зи ју. У бив шим аустро у гар ским обла сти-
ма по сто ја ла је гер ма ни зо ва на ари сто кра ти ја, а гер ма но фо на бур жо а зи ја је би ла 
со лид но уста но вље на. Ср би ја је већ има ла ели ту обра зо ва ну у Фран цу ској ко јој 
тре ба до да ти око 3.000 уче ни ка и сту де на та обра зо ва них у Фран цу ској за вре ме 
ра та, од ре ђе них да по ста ну функ ци о не ри но ве др жа ве. По ли тич ки из бор „од о-
зго“ био је осла ња ње на фран ко фо ну и фран ко фи лу ели ту ка ко би се из гра ди ла 
но ва др жа ва. Краљ Алек сан дар и срп ска по ли тич ка ели та су же ле ли да из бег ну 
аустро у гар ски мо дел ор га ни за ци је др жа ве од чи јег су опо рав ка за зи ра ли. Пре ко 
фран ко фи ли је, „мла да“ ди на сти ја Ка ра ђор ђе ви ћа на че лу но ве др жа ве же ле ла је 
да се „оправ да“ пред ве ков ном ди на сти јом Хаб збур га чи јем је па ду до при не ла.

НЕ СПО КОЈ НО СУ СЕД СТВО

Од се дам гра нич них зе ма ља Кра ље ви на СХС се са сви ма, из у зев са Грч-
ком, на ла зи ла у спо ру због те ри то ри ја, у че му је би ла го то во без по др шке са ве-
зни ка из Пр вог свет ског ра та. Пре тен де на та на де ло ве ју го сло вен ске те ри то ри је 
би ло је мно го. Ру му ни ја је, на при мер, тра жи ла цео Ба нат. Раз гра ни че ње из ме ђу 
Кра ље ви не СХС и Ру му ни је за вр ше но је по де лом Ба на та, оста вља ју ћи на обе ма 
стра на ма на ци о нал не ма њи не, срп ску и ру мун ску. Уго вор о ко нач ном раз гра ни-
че њу за кљу чен је у ма ју 1924. У по за ди ни ве ћи не спољ но по ли тич ких не во ља 
ју го сло вен ске др жа ве ста ја ла је, отво ре но или при кри ве но, Ита ли ја. Ње на ди-
пло ма ти ја ши ри ла је не при ја тељ ство, а Вр хов на ко ман да у Ри му ак тив но је спро-
во ди ла план о по ма га њу свих уну тра шњих и спољ них про тив ни ка Кра ље ви не 
СХС. Још у но вем бру 1918. Ита ли ја је за по се ла Ис тру и Дал ма ци ју, а ита ли јан-
ски по ве ре ни ци у Ал ба ни ји под сти ца ли су бунт про тив ства ра ња ју го сло вен ске 
др жа ве. Осим то га, ита ли јан ске сна ге у Цр ној Го ри по ма га ле су при ста ли це кра-
ља Ни ко ле Пе тро ви ћа, по ку ша ва ју ћи да из ме не од лу ку Под го рич ке скуп шти не 
о ује ди ње њу Ср би је и Цр не Го ре. 

По сле Кон фе рен ци је ми ра, оста ло је не ре ше но пи та ње ју го сло вен ско-
ита ли јан ске гра ни це. Гру па ита ли јан ских по бу ње ни ка нај пре је у сеп тем бру 
1920. про гла си ла не за ви сну др жа ву „Квар нер ско Ре ген ство“, а по што је по ду-
хват про пао, ство рен је град-др жа ва под упра вом Дру штва на ро да. Усле ди ли су 
не по сред ни пре го во ри Ри ма и Бе о гра да, чи ји је ре зул тат био тзв. Ра пал ски спо-
ра зум од 12. но вем бра 1920. по ко ме је Ита ли ја до би ла Ис тру са Во ло ским, гру-
пу Квар нер ских остр ва, За дар и остр во Ла сто во. Ри је ка је де фи ни тив но при па ла 
Ита ли ји, но вим ита ли јан ско-ју го сло вен ским уго во ром уго во ром пот пи са ним у 
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Ипак, Ита ли ја је не пре ста но пре ти ла те ри то ри јал ним оп ко ља ва њем Ју-
го сла ви је, под сти ца ла је ре ви зи о ни стич ке си ле и охра бри ва ла њи хо ве пре тен-
зи је. Ула ском у Ал ба ни ју, Ита ли ја би по ста ла бал кан ска си ла са те жњом за да-
љим про до ром и ши ре њем ути ца ја пре ма ис точ ном де лу Бал ка на. Из Ал ба ни је 
је до би ја ла мо гућ ност да ути че на се па ра ти стич ке сна ге на Ко со ву и Ме то хи ји, 
под сти чу ћи из два ја ње, нај ви ше пре ко Ко сов ског ко ми те та и оста лих де ло ва Кра-
ље ви не на се ље них Ал бан ци ма. Агре сив на ита ли јан ска по ли ти ка под сти ца ла је 
Ма ђар ску и Бу гар ску у њи хо вој по др шци се па ра ти стич ким гру па ма и уоп ште 
свим ан ти ју го сло вен ским сна га ма. Ју го сла ви ја ни по ко ју це ну ни је же ле ла да 
по пу сти Ита ли ји, по го то ву не да јој пре пу сти Ал ба ни ју, све сна за о кру же ња у 
ко јем би се на шла. За Бе о град су би ле не при хва тљи ве пре по ру ке са ве знич ких 
си ла да Ита ли ји оста ви пра во да вој но ин тер ве ни ше у Ал ба ни ји, да би се за уз-
врат, мо жда, Кра ље ви на про ши ри ла пре ма Егеј ском мо ру. За то су то ком це лог 
ме ђу рат ног пе ри о да да ва не га ран ци је за очу ва ње ал бан ског су ве ре ни те та и не за-
ви сно сти. Краљ Алек сан дар је че сто на гла ша вао да му ни је по тре бан „ни је дан 
пе даљ ал бан ске те ри то ри је“, али и да би Ита ли ја и Ју го сла ви ја тре ба ло да се 
спо ра зу ме ју о пре тва ра њу Ал ба ни је у „ја дран ску Бел ги ју“.

Да би учвр сти ла сво је по зи ци је у Ал ба ни ји и по ти сну ла агре сив ну Ита-
ли ју, ју го сло вен ска вла да је по др жа ва ла Есад-па шу а по том и Ах ме та Зо гуа ко ји 
је уз ње ну по др шку по стао пред сед ник ал бан ске вла де 1922. По бу на про тив ње га 
из би ла је у ју ну 1924. и Зо гу је по бе гао у Ју го сла ви ју. За тим је вла да у Бе о гра ду 
из вр ши ла при пре ме за свр га ва ње но ве ал бан ске вла де Фра на Но ли ја, у че му је 
ус пе ла кра јем де цем бра исте го ди не, ка да се Зо гу вра тио на власт. Он је сле де ће 
го ди не по стао пр ви пред сед ник ре пу бли ке Ал ба ни је, али је 27. но вем бра 1926. 
пот пи сао пакт са Ита ли јом, а за тим и од брам бе ни са вез са овом зе мљом (1927). 
По сле то га, уз по моћ Ита ли ја на, про гла сио се и кра љем свих Ал ба на ца, укљу чу-
ју ћи и оне на Ко сме ту. 

Од но си са Бу гар ском од ви ја ли су се у ат мос фе ри не по ве ре ња ју го сло-
вен ске вла де пре ма ре жи му Зе мљо рад нич ког са ве за Алек сан дра Стам бо лиј ског, 
ко ји је же лео осло нац на Фран цу ску и Ју го сла ви ју. Од но се су на ро чи то ква ри-
ли упа ди че та нео вр хо ви стич ког ВМРО-а То до ра Алек сан дро ва у Ма ке до ни ју, 
али и у Ру му ни ју и Грч ку, због че га је до ла зи ло до че стих про те ста Грч кој, па 
и жал би Дру штву на ро да. Од но си са Ма ђар ском ком пли ко ва ли су се због де ла 
Ба ра ње. Иако је Ма ђар ска при зна ла Ју го сла ви ју са ње ним про ши ре њем, оста ле 
су при кри ве не али стал не су прот но сти из ме ђу ових др жа ва. Ма ђар ска је би ла 
не за до вољ на ис хо дом свет ског ра та, због гу бит ка те ри то ри ја и рат не ште те ко ју 
је мо ра ла да пла ћа, при че му је на ју го сло вен ску др жа ву гле да ла као на јед ног 
од глав них кри ва ца. 

ПРИН ЦИ ПИ И ОСТВА РЕ ЊА СПОЉ НЕ ПО ЛИ ТИ КЕ 
КРА ЉЕ ВИ НЕ СХС/ЈУ ГО СЛА ВИ ЈЕ

Спољ но по ли тич ки по ло жај Кра ље ви не СХС/Ју го сла ви је био је ве о ма не-
по во љан. С об зи ром на ме ђу соб не од но се по бед нич ких си ла и на њи хо во ан га жо-


